

星期天夜光杯

本报副刊部主编 2015年7月5日 星期日 第481期

新民晚报

责编:殷健灵 赵美 视觉:黄娟 编辑邮箱:yjl@xmwb.com.cn

B1

A 四年底层“社会大学”留下一部分血肉在那里

几天前,方方的微博上转了一则新闻《贵州贫困寄宿生睡觉靠抽签抽到睡床抽不到睡桌》。这些年里,方方的笔下写过各种人物、各种故事,挣扎在社会底层的小人物从来都没有离开她的视线。从早期的《风景》到近年的《万箭穿心》,都给人留下深刻印象。

星期天夜光杯: 了解您作品的人都知道,您一向关注底层人物,这与您年轻时当过搬运工有关?而今天您的命运早已改观,是什么让您始终对底层人物有着知根知底的体恤?

方方: 对于我个人来讲,在19岁到27岁的八年时间里,我上过两次大学。两次大学,各为四年,这是我人生中最重要的学习,也是一个人这样的年龄段应该有的学习。一次是武汉大学的专业学习。另一次便是社会大学,它让我了解了不同的人,和不同的人生层次,让我了解什么是底层社会,以及他们的人生态度,并成为他们中的一员。四年时间,就像是让我放了自己的一部分血肉在那里。直到现在,我一见到他们那样的人,仍然很容易置身其中,也很容易打开沟通渠道。因为你一开口,他们就知道你是否对他们以诚相待,你是否对他们怀有同类之心。有些东西与身俱来,跟改变命运或不改变命运,关系不大。

B 不同时代的知识分子有人讲究风骨,有人守不住底线

知识分子也是方方作品中始终关注的群体。出生知识分子家庭,祖父、父亲都是知识分子。他们是各自所处时代知识分子群体的缩影。方方抒写着他们的故事,她说,自己心目中那个令人尊敬的群体代表着社会的理性和良知,是推动社会向文明进步的最重要的一股力量。

星期天夜光杯: 在您看来,您的祖父和父亲两代知识分子,最大的不同在哪里?这两代知识分子之间最重要的传承又是什么?他们和如今的知识分子的最重要的区别在哪里?

方方: 很多老式的知识分子讲究风骨和节操。在面对突发事件时,他们所受的教育经常会起到重要作用,比如我的祖父。他不愿意当亡国奴,不愿意为敌效力,他宁可死,也不能做这些。因为一旦做了,活着比死还要难受。他是被乱刀砍死的。即使这样,也不屈。他们是有血有肉有魂的知识分子。而父亲那一代人,面对的是一个漫长的“改造”过程。1966年轻轻一推,便垮掉了。“改造”二字,对于知识分子来说,是非常可怕的两个字。

在“文革”中垮倒的父亲那代知识分子,至少还留有最后的底线。因为他们还有清高的内心,也有对知识和文明的尊敬。他们的软弱更多的是他们处于被动状态。他们有起码的良知。他们中一些专业能力很强的人,也会特别受到尊重。就算他们中的既得利益者,至少也是用自己的才华和专业来换取到自己的利益。而现在有一些知识分子,连这个底线都没有了。根本不用我来举例,大家到处都看得到他们的所为。

6月27日,第十六届百花文学奖颁奖典礼在天津举行,作家方方的《涂自强的个人悲伤》获中篇小说奖。在这个由读者投票选出的奖项中,方方是常客。点开她的微博,扑面而来的是她转发、评论的各种社会新闻。从黑砖窑到失独老人,从校园暴力,到医患关系,这位早年以《风景》走红文坛,著有《乌泥湖年谱》《武昌城》《水在时间之下》《桃花灿烂》《万箭穿心》等作品,被评论界称为“新写实派”代表人物的作家,多年来,一直保持着对周遭世界的关注和思考。倘若时光是一棵参天大树,那么,在方方的作品中,我们总能读到,那枝干上留下癭瘤和疼痛。

以游戏心态看待获奖方方

◆ 殷健灵 朱凌

C 文学可以不成共识 有些奖项甚至给文学带来伤害

据公开资料显示,文艺奖项名目繁多,从茅盾、冰心、老舍、鲁迅文学奖到各省市区县、协会、行业、高校等设置的大小奖项,可以用“多如牛毛”形容。近期,文化部正全面清理整顿文艺评奖,总体减少60%以上。

星期天夜光杯: 您如何看待这些年里文艺评奖给文坛带来的影响?

方方: 评奖这样的事,本来也谈不上积极或消极影响。它只是一个有如游戏一样的事。圈内人自奖一下同行而已。文学作品本来就是各说各的,各爱各的。文学最不应该达成共识。所谓花开数朵,各表一枝最好。在没有奖项的时代,一样有好的作品,一样出优秀作家,并且并不比现在少。现在有了评奖,也不错。大家一起玩一玩,对写得好的鼓励一下,让他高兴,努力写得更好,如此而已。所以,我觉得奖项多少是无所谓的,重要的是不能太把它当回事。

现在有些文学大奖对文学带来伤害,文学并没有因为这些大奖而有所推动。原因之一,就是政府太把它当一回事了。重金奖励除外,其他一切如职称、社会地位等,都以获奖不获奖



罗雪村 绘

D 网络作品文本质量总体逊于纸媒文学作品

曾几何时,作家头上有着令人羡慕的光环。而今,年轻人的选择更多元,文学已不复昔日的吸引力。青年作家的人数少了,其中,作品能够在全国有影响力的更是凤毛麟角。与之相对的另一道风景是,网络文学的兴起。在网络上收获巨大点击量的网络文学作家,倒是一个比一个年轻。

星期天夜光杯: 您当年当选湖北省作协副主席的时候,才三十出头。现在似乎很少看到这么年轻的省一级作协副主席了,是年轻作家队伍没有过去那么大了,还是现在的年轻作家的素养不如过去了?抑或其他的什么因素?

方方: 那时候虽然左,但作协的自主权还比较大。在作协主席团人选问题上,主要是以作家是否有创作成绩为主。我第一次作为副主席人选是1985年,换届时我刚满30岁。我跟作协领导也都不熟悉。我作为副主席人选,我不但惊讶,简直有点吓着了。我深觉自己的创作水平并不合格,所以专程找到徐迟先生,请他帮我放弃被选举权。投票前夕,徐迟上台代我讲话,说我主动要求放弃被选举权力,但保留选他人的权力。大家也就同意了。第二次是1990年,我再次作为副主席候选人,这次我就没有推荐,也不好意思再推了。其实当年全国各省作协的副主席们都很年轻。这些人现在仍然是文坛上活跃的作家。

现在年轻的副主席少,原因也复杂。我想,也许是我们当年太年轻,早早都当了副主席,现在又尚未到退休年龄,所以,让年轻人少了机会。党组领导一占,我们这些人一占,加上副主席还需要有基层作协的席位,剩下的席位就不多了。话说回来,社会多元化,大家也不那么关注文学,现在的年轻作家,人员基数也相对以前少,比方三十几岁的,出名的难度比我们那时候大多了。作品要写到在全国有影响力,也真不是件容易的事。尽管他们也有人写得真不错。这就有天时问题。

星期天夜光杯: 今年5月公布的第九届茅盾文学奖参评作品中,五部网络文学作品赫然在列。这几年,网络文学可谓风头正劲。您是否关注网络文学作家或者网络文学作品?

方方: 网络文学有它自己的宿命。《长江文艺》办了一本选刊,叫《好小说》。我们也开了一个栏目,叫“江湖汇”。其中准备大量转载网络小说。但大家推荐的或是很多人说好的,一落到纸面上,和其他同期转载的小说相比,就太差了。

网络文学的好处是自由度大,坏处是技术水平低。写作者的素质也高低不同。还有他们追求速写速读,没有纸媒作家“十年磨一剑”的耐心——而文学作品的确是要再三再四修改琢磨,才会更好的。所以,从文本的质量上,他们至少目前还无法与纸媒文学作品相比。

但要命的是,他们的读者正好跟他们的作品水平相匹配。因为现行的教育体制和我们的语文教育方式是有问题的。在最好的阅读文学作品的年龄中,他们只能去做考试题。而阅读也是需要成长的。当他们有时间去阅读了,他们显示出的便是低水平的阅读能力。网络作家的作品直白浅显,一根筋地把故事写下来,很容易阅读。于是他们成为网络作家们的读者群体。

我觉得,一个时代的文学总是跟这个时代的人们相匹配的。照现在的势头,网络文学只会越来越壮大(比方电影电视剧的推力),而传统的纸媒文学,可能越来越小众。但这又有什么关系呢?这就是他们的时代,他们相互匹配就可以了呀。

结束语

“文变染乎世情,兴废系于时序”,站在宏观上看,文学总是用自己的方式呼应时代的变化,时代的变化也总是能够在文学中找到蛛丝马迹。而落到微观的个体层面,文学照顾的是人心。正如方方所言,“文学的本质是弱者的,世界上并不是只有你一个人这样活着”。

